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Spørgsmål 

Hvad er ministerens holdning til, at vi de kommende år vil miste tusindvis af private ar-

bejdspladser forårsaget af den høje arveafgift og henstandsordningen, som dræner virk-

somhedernes økonomi og ødelægger deres kapitalgrundlag?  

 

Svar 

Som nævnt i mit svar på spørgsmål S 347 af 21. november 2014 skal der ved overdragelse 

af virksomheder som led i et generationsskifte, betales bo- eller gaveafgift.  

 

For nogle virksomheder kan det medføre likviditetsmæssige udfordringer, hvis ikke de i 

tide får planlagt og sat midler af til gennemførelsen af generationsskiftet.  

 

Netop af hensyn til at gøre det likviditetsmæssigt lettere for virksomheden at gennemføre 

et generationsskift, er der mulighed for at få bevilget henstand med betalingen af bo- eller 

gaveafgiften. Henstandsbeløbet forrentes med 1 pct. p.a. over diskontoen, dog mindst 

med 3 pct. p.a. 

 

Forrentningen blev nedsat som led i Vækstplan DK fra april 2013, jf. også min besvarelse 

af spørgsmål S 347 af 21. november 2014. 

 

Bo- og gaveafgiftsreglerne og reglerne om henstand skal også ses i sammenhæng med, at 

der ved overdragelse af virksomheder til den nære familie eller visse medarbejdere kan ske 

en skatteudskydelse af den avanceskat, der ellers var blevet udløst ved afståelsen af virk-

somheden (skattemæssig succession). Den nye ejer indtræder i stedet i overdragerens 

skattemæssige stilling, og en eventuel avance ved overdragelsen af virksomheden beskat-

tes først, når den nye ejer afstår virksomheden.  

 

På denne baggrund finder jeg ikke, at der er belæg for at antage, at bo- og gaveafgiften vil 

medføre tab af arbejdspladser de kommende år.  

 

Endelig bemærkes, at en i øvrigt lønsom virksomhed må forventes at blive videreført, når 

ejeren trækker sig tilbage, enten af familiemedlemmer (dvs. en der kan drage fordel af en 

række lempelige skatteregler) eller en ny ejer uden for familien.  
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